Тема: «Формирование культурно – гигиенических навыков у детей 
дошкольного возраста.
       Введение

Культурно-гигиенические навыки - важная составная часть культуры поведения. Необходимость опрятности, содержание в чистоте лица, тела, прически, одежды, обуви, продиктована не только требованиями гигиены, но и нормами человеческих отношений. Дети должны понимать, что в соблюдении этих правил проявляется уважение к окружающим, что любому человеку неприятно касаться грязной руки или смотреть на неопрятную одежду. Неряшливый человек, не умеющий следить за собой, своей внешностью, поступками, как правило, небрежен в работе. 

Воспитание культурно-гигиенических навыков имеет значение не только для успешности социализации детей, но и для их здоровья. 

Основой полноценного физического развития ребенка младшего возраста является приобщение его к основам здорового образа жизни. В приобщении детей к здоровому образу жизни важное значение приобретает освоение дошкольниками основ культуры гигиены.

Однако, сталкиваясь с задачей воспитания культурно-гигиенических навыков у дошкольников, воспитатель не всегда может определить направления, последовательность своей работы, четко представить результат процесса воспитания, обозначить наиболее приемлемые формы и методы воздействия, поэтому я считаю рассматриваемую тему актуальной.
Цель моего исследования - изучение проблемы формирования культурно-гигиенических навыков у детей дошкольного возраста.
1. Определение понятия «культурно-гигиенические навыки». Необходимость их формирования
Воспитание культурно – гигиенических навыков направлено на укрепление здоровья ребёнка. Вместе с тем оно включает важную задачу – воспитание культуры поведения. Забота о здоровье детей, их физическом развитии начинается с воспитания у них любви к чистоте, опрятности, порядку. « Одна из важнейших задач детского сада, - писала Н.К.Крупская – привить ребятам навыки, укрепляющие их здоровье. С раннего возраста надо учить ребят мыть руки перед едой, есть из отдельной тарелки, ходить чистыми, стричь волосы, вытряхивать одежду, не пить сырой воды, вовремя есть, вовремя спать, быть больше на свежем воздухе и так далее».
Все меры, которые разрабатывает дошкольная гигиена, способствуют нормальному физическому, гигиеническому развитию детей, укреплению их здоровья.

Здоровье – более широкое понятие, под которым понимают состояние полного физического, душевного и социального благополучия - именно такое определение выдвинула Всемирная организация здравоохранения.

Формирование культурно–гигиенических навыков – процесс длительный, в связи с этим одни и те же задачи могут многократно повторяться. Воспитание навыков осуществляется приемами прямого воздействия, упражнения, т. е. путем научения, приучения, поэтому воспитание культурно – гигиенических навыков необходимо планировать в режиме дня. Наблюдения показали, что в тех детских учреждениях, где режим дня выполняется в соответствии с гигиеническими требованиями и все виды деятельности проводятся на высоком педагогическом уровне показатели работоспособности и развития детей высоки.

А самое главное по режиму дня заметно, что время на гигиену и самообслуживание маленьким детям отводится больше, чем детям более 
старшего возраста, так как эти навыки у старших детей уже более сформированы. Из этого важно подчеркнуть, что возрастные особенности и индивидуальные способности детей играют важную роль в режиме дня.

Ребенок с момента рождения является социальным существом, ведь уход за ним направлен на введение его в мир взрослых, хотя родители и педагоги не всегда это осознают. Одеяло, соска, пеленка и прочие предметы – объекты, с помощью которых взрослый вводит малыша в социальный мир. С помощью этих предметов происходит удовлетворение потребностей: есть ложкой, ножом, вилкой, спать в кровати, накрываться одеялом и т.д. Способом удовлетворения потребности ребенок сам не владеет и без помощи взрослого его не откроет, не обучится ему самостоятельно. 

С первых дней жизни при формировании культурно–гигиенических навыков идет не простое усвоение правил, норм поведения, а чрезвычайно важный процесс социализации, очеловечивания малыша, «вхождения» его в мир взрослых. Психическое развитие – процесс неравномерный, его линии идут не одновременно, есть периоды наиболее быстрого развития тех или иных функций, психических качеств. Эти периоды называются сенситивными – наиболее благоприятными для развития. Для начального формирования культурно – гигиенических навыков сенситивный период приходится на раннее детство.

Ребенок начинает знакомиться с миром предметов, созданных человеком, он должен освоить предметные действия, среди которых можно выделить орудийные и соотносящие. Первые предполагают овладение предметом – орудием, с помощью которого человек воздействует на другой предмет (ножом режут хлеб, ложкой едят суп, иголкой шьют). С помощью соотносящих действий предметы приводятся в соответствующие пространственные положения: малыш закрывает и открывает коробочки, кладет мыло в мыльницу, вешает за петельку на крючок, застегивает пуговицы, зашнуровывает ботинки.
Режим дня, в формировании культурно–гигиенических навыков, имеет большое значение. Режим дня - это четкий распорядок жизни в течение суток. Включаясь в режим дня, выполняя бытовые процессы, ребенок осваивает серию культурно–гигиенических навыков. Эти навыки одна из составляющих культуры поведения в быту. Навык, ставший потребностью – это привычка. Навык умываться позволяет ребенку делать это ловко и быстро, а привычка умываться побуждает его делать это охотно и без принуждения. По мере усвоения культурно–гигиенические навыки обобщаются, отрываются от соответствующего им предмета и переносятся в игровую, воображаемую ситуацию, тем самым влияя на становление нового вида деятельности – игры.

В игре дети отражают взаимоотношения, которые складываются в ходе бытовых процессов. Ребенок так относится к кукле, как родители к нему в соответствующих ситуациях. В игре дети имитируют бытовые действия (мытье рук, прием пищи), тем самым закрепляя действия с бытовыми предметами (ложкой, чашкой и пр.), а так же отражают правила, которые стоят за выполнением культурно – гигиенических навыков: одежду куклы надо аккуратно сложить, посуду на столе расставить красиво.

Культурно–гигиенические навыки связаны не только с игрой. Они лежат в основе первого доступного ребенку вида трудовой деятельности – труда по самообслуживанию. Самообслуживание характеризуется тем, что действия ребенка не имеют общественного мотива, они направлены на самого себя. «Освоение культурно–гигиенических навыков влияет не только на игровую и трудовую деятельность, но и на взаимоотношения ребенка с взрослыми и сверстниками. Освоение культурно – гигиенических навыков дает возможность сравнить себя с другими детьми: лучше или хуже я умею это делать? Так через сравнение себя с другими складываются предпосылки для формирования самооценки, осознания своих возможностей и умений, а так же предпосылки для самоконтроля. При выполнении бытовых процессов малыш наблюдает, сравнивает, анализирует, устанавливает причинно – следственные связи. 
Он задумывается над тем, куда делось мыло, ведь сначала был большой кусок, а через некоторое время стал совсем маленький, почему вода смывает пену и грязь с рук, как с помощью вилки можно разделить котлету пополам, куда пропадает сахар в чае, почему высох мокрый платок и т.д.

В период раннего детства складывается такое личностное новообразование, как сознание своего «Я». Это выражается в том, что малыш начинает называть себя в первом лице: «Я сам». За этим стоит осознание собственной активности, отделение результата своих действий от самих действий. 
Культурно-гигиенические навыки направлены на самого ребенка. Выполняя санитарно-гигиенические процедуры, малыш осознает самого себя. У него формируется представление о собственном теле. При одевании и умывании, ребенок, рассматривая свое отражение в зеркале, приходит к пониманию некоторых изменений, происходящих в нем самом в ходе бытового процесса: лицо из грязного превратилось в чистое, волосы из растрепанных стали красиво причесанными, ножки обулись в сапожки, на ручки надели рукавички. Ребенок начинает контролировать свой внешний вид: обращает внимание на грязные руки, замечает неполадки в одежде, просит взрослого помочь привести себя в порядок, у малыша формируется потребность в чистоте и опрятности. То есть действия, их составляющие, совершенствуются сами собой, изменяют самого себя, а не предмет. Поэтому они формируют у малыша представление о собственном теле. Обуваясь, малыш рассматривает свои ножки, надевая перчатки – ручки, завязывая бантик или шарфик – свое лицо. При одевании, умывании ребенок видит свое отражение в зеркале, замечает происходящие в нем изменения.
Культурно-гигиенические навыки совпадают еще с одной линией психического развития – развитием воли.

Малыш еще ничего не умеет делать. Поэтому всякое действие дается с большим трудом. И не всегда хочется доводить начатое дело до конца,
особенно если ничего не получается.  Если взрослые спешат прийти на помощь ребенку при малейшем затруднении, освободить его от необходимости прилагать усилия, то очень быстро у него сформируется пассивная позиция: «застегните», «завяжите», «оденьте». 

С возрастом по мере овладения культурно – гигиеническими навыками малыш осознает правила поведения, которые их определяют. И такие правила начинают регулировать действия ребенка, управлять ими. То есть поведение ребенка становится произвольным. Он сдерживает свои непосредственные чувства и стремления, подчиняет свои действия ранее поставленной цели, может отказаться от желаемого, если этого требует общественное правило поведения.

Таким образом, освоение культурно – гигиенических навыков связано с этическим развитием дошкольника.»
Воспитание у детей навыков личной и общественной гигиены играет важнейшую роль в охране их здоровья, способствует правильному поведению в быту, в общественных местах. В конечном счете, от знания и выполнения детьми необходимых гигиенических правил и норм поведения зависит не только их здоровье, но и здоровье других детей и взрослых.

В процессе повседневной работы с детьми необходимо стремиться к тому, чтобы выполнение правил личной гигиены стало для них естественным, а гигиенические навыки с возрастом постоянно совершенствовались. В начале детей приучают к выполнению элементарных правил: мыть руки перед едой, после пользования туалетом, игры, прогулки и т.д. Дети среднего и старшего дошкольного возраста более осознано должны относиться к выполнению правил личной гигиены; самостоятельно мыть руки с мылом, намыливая их до образования пены и насухо их вытирать, пользоваться индивидуальным полотенцем, расческой, стаканом для полоскания рта, следить, чтобы все вещи содержались в чистоте. Формирование навыков личной гигиены предполагает
и умение детей быть всегда опрятными, замечать неполадки в своей одежде, самостоятельно или с помощью взрослых их устранять. 
Гигиеническое воспитание и обучение неразрывно связано с воспитанием культурного поведения. Все сведения по гигиене прививаются детям в повседневной жизни в процессе разнообразных видов деятельности и отдыха, т.е. в каждом компоненте режима можно найти благоприятный момент для гигиенического воспитания.

Для эффективного гигиенического воспитания дошкольников большое значение имеет и внешний вид окружающих и взрослых. Нужно постоянно помнить о том, что дети в этом возрасте очень наблюдательны и склонны к подражанию, поэтому воспитатель должен быть для них образцом.

2. Содержание культурно-гигиенических навыков детей разных возрастных групп
Первая младшая группа

Одна из задач воспитания детей I  младшей  группы  -  формирование  у  них предпосылок нравственного поведения и культурно-гигиенических навыков.  Дети 3-го жизни, пришедшие в  детский  сад,  отличаются  друг  от  друга  уровнем воспитанности, владеют различными навыками и  только  начинают  привыкать  к новой для них обстановке. Отсюда –  особое  значение  в  работе  с  малышами приобретает индивидуальный подход к каждому ребенку.

Прежде всего, педагогу необходимо добиться доверия ребенка, ибо   решающим методом  воспитания  малышей  служит  непосредственное    общение   с   ними воспитателя. Ребенок  младшей  группы  испытывает  особенно   большую   потребность   в постоянных  контактах  с  взрослыми.  От  того,  как   сложатся,   и   будут развиваться  отношения  малыша  с   взрослыми,   во   многом   зависит   его взаимоотношения и культура 
поведения при контактах с  более  широким  кругом людей. Создание предпосылок культурного поведения маленького ребенка  ведется  по нескольким  направлениям.  Одно  из  них  -  формирование  умения  играть  и заниматься, гулять и принимать пищу, спать во время тихого  часа,  одеваться и умываться вместе  с  группой  сверстников,  рядом  с  товарищами,  т.е.  в коллективе. При этом у детей развивается  чувство  коллективизма.  Не  менее важно привить интерес к трудовой деятельности взрослых, желание  помочь  им, а  позднее  и  самостоятельно  выполнять  несложные  трудовые  действия   по самообслуживанию. Воспитание бережного отношения к игрушкам  и  вещам,  умение  преодолевать небольшие трудности и доводить  дело  до  конца,  чувство  благодарности за заботу и уход, послушание и чувство симпатии, дружелюбие к детям и  взрослым - все это основополагающие  программные  направления  педагогической  работы воспитателя  в I младшей группе детского сада. 
Важной задачей в работе с детьми I младшей группы детского  сада  является воспитание культурно-гигиенических  навыков  –  опрятности,  аккуратности  в быту, навыков культуры еды, как неотъемлемой части культуры поведения. Чтобы облегчить ребенку освоение новых  навыков,  необходимо  делать  этот процесс  доступным,  интересным  и  увлекательным.   И   делать   это   надо педагогически тонко,  ненавязчиво.  При  этом  воспитателю  важно  учитывать возрастную   особенность   детей   3-го   года   жизни   - стремление    к самостоятельности.
Для  более  легкого  овладения  определенными  навыками  связанных  с  его усвоением действия членят на несколько операций. Надо помнить еще одну важную особенность формирования навыков  культурного поведения у малышей: по  мере  овладения  новыми  действиями  детям  хочется неоднократно их повторять. Иными словами, малыши превращают эти  действия  в игру. Воспитатель,  видя  это,  включается  в  игру  и  направляет  действия ребенка на закрепление навыка. Повторяя, таким  образом,  приемы
правильных действий, маленькие дети начинают более тщательно их выполнять. Прежде всего,  следует  запомнить:  на  начальном  этапе усвоения  навыка торопить детей ни в коем случае нельзя, надо дать  им  возможность  спокойно выполнять осваиваемые действия. Подобная  обстановка  позволит  
сохранить  у них положительно-эмоциональный настрой. Однако, необходимость  укладываться в отведенное для режимных процессов  время,  остается.  Поэтому  надо  умело направить  усилие  детей  на  более  целеустремленные  действия.  Для  этого эффективны, например, косвенные приемы предупредительного поощрения.

 
Другой,  также  весьма  эффективный  способ  –  использование   игр.   При удовлетворении появившегося интереса ребенка к  новым  для  него  действиям, при неоднократном их выполнении, навык становится  прочным.  Для  укрепления навыка следует также использовать поощрение  малыша  за  удачно  выполненное задание. Характер  оценки  действий  и  поступков   меняется   в   соответствии   с повышающимся уровнем закрепления у детей навыков культуры поведения. Если  в начале усилия детей постоянно поощряются и оцениваются  положительно,  то  в дальнейшем надо относиться, как должному явлению, оценивать только  качество действий.
Для  усвоения  детьми   более   трудных   правил   культурного   поведения целесообразно использовать коллективные игры-занятия, игры-упражнения, игры-инсценировки. Они помогают воспитателю выровнять уровень овладения  навыками каждым ребенком группы. Через игры-занятия воспитатель  может  в  увлекательной  форме  не  только раскрыть  содержание  требований  в  необходимой  последовательности,  но  и связать  эти  требования  с  конкретными   поступками   малыша,   это   дает возможность  закрепить   положительное   отношение   к   их   выполнению   в повседневной жизни. Учитывая особенности в работе  с  детьми  младшего  дошкольного  возраста, занятиям  следует  придавать  максимальную  значимость,   что   обеспечивает хорошую активность малышей. Интерес их усиливается, когда  в
  играх-занятиях принимает участие ребенок старшей группы,  показывает  непосредственно  само действие (одевание, умывание) или примеры вежливого обращения.
          В  игры-занятия  можно  включить  разнообразные  игрушки,  предметы.   Это способствует   активизации   одновременно   зрительного   и    двигательного анализаторов  ребенка.  Предмет,  действие  воспитатель  показывает  каждому малышу, например, как следует держать  ложку,  дети  тут  же  упражняются  в правильном  действии  ложкой.  Такие имитирующие   действия   с   реальными предметами  в   воображаемой   ситуации  помогают   малышам   в   освоении практических действий в жизненно важных режимных процессов.

Показанные и  освоенные  на  занятиях  действия  в  результате постоянных упражнений в  повседневной  деятельности  перерастают  в  устойчивые  навыки культурного поведения. В дальнейшем эти навыки   дети начинают  использовать в самых разнообразных ситуациях. В игры-занятия  можно  включить  содержание различных событий из жизни детей и их поступков в этих событиях.

В конце года дети принимают участие в  подготовке  к  «переезду  на  новую квартиру» - в другую группу. Они укладывают  игрушки  в  коробки,  усаживают кукол в различные транспортные средства –  коляски, автомашины.  Опять-таки преднамеренно   созданная   воспитателем   ситуация,   помогающая   ему    в формировании  благожелательного  отношения  детей  друг  к  другу,   навыков нравственного поведения.

Игровые  приемы,  используемые  воспитателем  и   вызывающие   у   малышей положительные эмоции, обеспечивают более высокую 
восприимчивость  ребенком нравственных   правил   поведения.   Педагог    ненавязчиво     вырабатывает интеллектуально-эмоциональное  отношение 
детей   к   конкретным   правилам общественного  поведения,  закрепляет  их  в  опыте,  побуждает  малышей   к доброжелательным действиям. 

Для овладения малышами приемов одевания в игру можно включить и  кукол.  В группе обязательно должна быть крупная кукла с  подбором  одежды.  
         С первого дня воспитатель предупреждает родителей, чтобы на  одежде  детей были пришиты петельки, за которые он  может  вешать  ее  в  свой  шкаф.  Это облегчит формирование навыка аккуратно содержать  одежду.  
Вторая младшая группа

С переходом в эту группу программные требования к воспитанию у них навыков культуры поведения, планирование воспитательного процесса, усложняется.

У детей на  4-ом  году  жизни  продолжают  формировать  самостоятельность, умение преодолевать небольшие трудности. Предъявляется сложные требования  к выполнению  действий  в  ходе  режимных  процессов,  бережному  отношению  к игрушкам,  к труду старших.  Воспитатель  большое  внимание  должен  уделять формированию  у  детей  и  выполнению  ими   правил   вежливого   обращения, организованного поведения в детском саду, на улице.

 Планируя  работу,  педагог  особое  внимание  уделяет  формированию  таких качеств, как  чуткость,  внимательность,  предупредительность,  тактичность, которые помогут ребенку видеть и различать состояние  человека,  решив,  как следует  поступить  в  конкретном  случае,  чтобы  не  причинить  окружающим неприятность.
Большие возможности для воспитания культуры поведения представляет  вечер.  Это время особенно доверительного общения воспитателя  с  детьми,  разговора по душам. Непосредственное общение  с  воспитателем  содействует  укреплению привязанности, доверия к нему ребенка  –  важнейшего  условия  нравственного воспитания. На вечерние час  также  могут  быть  
запланированы  инсценировки несложных  сюжетов  с  помощью  игрушек.  Содержание  таких  сценок  педагог черпает из наблюдений, дети с интересом воспринимают сценки из своей жизни.
         Уровень развития  детей 4-го  года  жизни  позволяет  несколько  усложнить программные требования к  нравственно  направленным  играм-занятиям,  играм-упражнениям,  инсценировкам.  Теперь  они   строятся   так,   чтобы   каждое последующее упражнение опиралось на  приобретенный  ранее  опыт  детей.  Тем самым обеспечивается более быстрое и прочное усвоение навыка.

Принципом  проведения  игр   становится   более   широкое,   комплексное воздействие  на   сознание   и   нравственные   чувства   детей,   а   также предоставление им возможности  упражняться  в  совершении  нужных  действий, поступков. Постепенно детям предоставляется  все  больше  самостоятельность, минуя показ действий, создается возможность для  самостоятельных  упражнений в культурном поведении. 

Чтобы достичь единства между представлениями о том, как надо себя вести, и конкретным  поведением  ребенка,  следует  широко  использовать   упражнения игрового характера.  Детей  очень  увлекают,  например,  игры-упражнения  на закрепление правил этикета в общении с окружающими  взрослыми  и  детьми. 

 
Упражнения в выполнении действий по показу воспитателя  –  своеобразная  и необходимая для формирования навыка тренировка  поведения  детей.  Например: на занятии «В гостях у Матрешки» было наглядно показано, 
как  надо  вежливо здороваться, сделав поклон головой. В последующие дни при встрече  с  детьми необходимо не только  приветливо  здороваться,  но  в  случае  необходимости напомнить, как здороваться с Матрешкой на занятии. 

Такие  упражнения  позволяют   обобщить   отдельные действия, показать детям в комплексе,  например,  процесс  умывания.  У  них возникает активный интерес, они называют части, которые следует мыть и т.п.

Постепенно воспитатель вносит в игровые уголки новые атрибуты, позволяющие развивать  содержание  игр  в   соответствии   с   приобретенными   навыками культурного   поведения.
Средняя группа

В средней группе работа педагога по воспитанию  у  ребят навыков культурного поведения значительно усложняется и расширяется. Дети пятого года жизни наблюдательны, любознательны, активны. Их  интересы становятся  разносторонними.   Увеличивается   объем   знаний,   расширяются возможности ознакомления детей с  явлениями  общественной  жизни.  Предметом детского внимания становится труд взрослых, их  взаимоотношения  в  процессе труда, яркие, заметные события в  ближайшем  окружение,  дома.  И  атмосфера жизни в детском саду приобретает  для  формирования  нравственных  чувств  и качеств особое значение.

Сочетание   руководства   самостоятельной   практической   повседневной деятельности детей в детском саду и дома с привлечением их внимания к  труду взрослых,  общественному  значению   этого   труда   содействует   успешному расширению задач воспитания уважения к взрослым, культуры  общения  с  ними.

Эта область воспитательной деятельности требует, организации внимания  детей к взрослым, с которыми они ежедневно общаются. Ведь именно  по  отношению  к близким чаще всего проявляется жизнь детей, они не замечают заботы  взрослых о них. Чтобы это не  произошло,  нужно 
научить  детей  видеть,  понимать  и оценивать труд взрослых, их  положительные  действия  и  отношения.  Хорошее средство для этого – правильное отображение  таких  действий  в  занятиях  и играх. Два-три нравственно направленных занятия можно  посвятить  специально в течение 

года специально уважения к окружающим  взрослым,  прежде  всего  к родителям, педагогам, няням.

Старшая группа

В старшем дошкольном возрасте формирование нравственных качеств личности и привычек   культурного   поведения    активно    продолжается.    Содержание педагогического процесса на этом  этапе  составляет  воспитание 
уважения  к родным  и  близким,  привязанности  уважения  к  воспитателям,   осознанного стремления порадовать старших хорошими  поступками,  желание  быть  полезным окружающим. У детей старшей  группы  необходимо  активно  и  последовательно формировать дружеские взаимоотношения, привычку играть и заниматься  сообща, умение подчиняться требованиям, в своих поступках следовать примеру  хороших людей,  положительным,  героическим  персонажем   известных   художественных произведений. В нравственном воспитании старшего дошкольника продолжает занимать большое место воспитание  культуры  общения.  Формирования  уважения  к  окружающим, доброжелательности, волевых качеств, сдержанности  происходит  в  коллективе  сверстников.  Коллектив   играет   в   жизни   детей   все   большую   роль, взаимоотношения детей усложняются. В  поведении  старшего  дошкольника  ярче  выступает  связь   нравственных качеств и свойств  личности  с  интеллектом,  познавательным  и  интересным, отношением к окружающему миру, к деятельности, к взрослым и  сверстникам,  к себе.  Ребенок  в  процессе  общения  уже  может  быть   сдержанным,   умеет действовать в интересах партнера или группы сверстников, проявляя  при  этом волевые достаточные усилия.  Но,  конечно  же,  это  только  начало  умения, которое надо развивать и закреплять.

Главным в целенаправленной воспитательной деятельности педагога на ступени старшего дошкольного возраста, продолжает  оставаться  организация  жизни  и деятельности  ребенка,  соответствующая   опыту   содержательного   
общения, формированию доброжелательного отношения к сверстникам и окружающим. 

Эффективным методом уточнения  систематизации  нравственных  представлений старших  дошкольников  является  этическая  беседа.  Такие   беседы   должны органически быть включены в систему многообразных методов воспитания. Этическая  беседа,   как   метод   нравственного   воспитания   отличается существенным своеобразием. Содержание этических 
бесед составляют в  основном подлинно жизненные ситуации,  поведение  окружающих  людей  и  прежде  всего самих  воспитанников.  Воспитатель  дает   характеристику   тем   фактам   и поступкам, которые ребенок наблюдал или совершал в общении  со  сверстниками и взрослыми.

Подобные характеристики формируют у детей объективность в оценке  событий, помогают ребенку ориентироваться в той  или  иной  ситуации  и  поступать  в соответствии с правилами нравственного поведения. Этические беседы – это плановые, подготовленные и организованные  занятия, содержание которых определено требованиями «Программы воспитания и  обучения в детском саду». Но, обращаясь к  программным  задачам  воспитания,  педагог должен  конкретизировать  их,  прорабатывать  правила  и  нормы   поведения, воспитание которых необходимо усилить в данной группе с  учетом  взрослых  и индивидуальных особенностей детей.

Следует помнить: главная цель этических бесед  заключается  в  том,  чтобы сформировать у ребенка нравственные мотивы поведения,  которыми  он  мог  бы руководствоваться в своих  поступках.   И  опираться  такие  
беседы  должны, прежде  всего,  на  подлинные  события  и   явления,   которые   в   избытке предоставляет жизнь и деятельность ребенка в кругу сверстников.

Готовясь  к  такой  беседе,  педагог  должен  проанализировать,  что  было

предметом наиболее ярких впечатлений детей, как  они  восприняли  увиденное, как переживают его. Если в этическую беседу воспитатель считает  нужным  включить  отрывки  из того  или  иного  художественного  произведения,   он   обязательно   должен подчинить их содержания воспитателям функциям. 

 
Если  содержание  беседы  доступно  и  интересно  детям,   то   следует

заинтересованные вопросы, яркие эмоции, искреннее оценки:  педагогу  как  бы приоткрывается   внутренний   мир   ребенка.   Это   позволяет   обоснованно определить,  как  малыши  восприняли  идею,  морали
 произведения,  и   дает возможность дальнейшего тактичного корректирования  поведения  детей.  А  то обстоятельство, что ребята всей группой совместно обсуждают факты  поведения и различные ситуации, вызывает сопереживание,  эмоциональное  влияние  детей друг на друга, способствует  взаимному  обогащению  их  чувств  и  этических представлений. 

Поведение воспитанников старших групп убедительно свидетельствует  о  том, что в этом возрасте постепенно происходит переход от  восприятия  содержания отдельных поступков к обогащенным понятиям о хорошем поведении. Посредством этических  бесед  воспитатель  связывает  между  собой  в   сознании   детей разрозненные  представления  в  единое  целое  –  основу   будущей   системы нравственных  оценок.  Именно  усвоение  этических  понятий  в  определенной системе помогает старшему дошкольнику разобраться в сущности понятий  добра, общего   блага,  справедливости   формирует   первоначальное   понятие    о человеческом достоинстве. 

Влияние нравственного сознания старшего дошкольника на саморегуляцию  его поведения еще не  велико.  Но  в  этом  возрасте  ребенок  еще  в  состоянии оценивать поведение свое на окружающих. Поэтому темы 
этических бесед  должны обязательно включать ведущие для  данной  возрастной  группы  понятия.  «Моя мама», «Моя семья», «Детский сад», «Мои товарищи», «Я  дома»  и  многие  др.

Важно чтобы содержание перечисленных ведущих тем  и  тем  дополняющих обязательно связывалось со всем содержанием  педагогического  процесса,  без чего нельзя  обеспечить  эффективность  нравственного  воспитания,  а  также помогают  систематизировать  и  обобщить  представления  о   нравственности, которые приобрели дети в предыдущих группах.
          Этические беседы,  их  результаты  должны  непосредственно  проявляться  в практике поведения, поступках детей в различных ситуациях. Что  очень  важно для закрепления результатов педагогического воздействия.

Первый день новой,  старшей  группы.  Групповые  помещения  оформлены  по праздничному. Так было прежде и при переходе детей во II младшую группу и  в среднюю.  Отличие  –  в  более  серьезном  и   доверительном   тоне   беседы воспитателя. Он не только показывает детям все  помещения,  но  и  организует  просмотр работ детей, перешедших в подготовительную группу, рассказывает им, как  они трудились, играли, как были должны. Вместе с детьми воспитатель  размышляет, как лучше все расставить в комнатах группы.  В  тоже  время  он  содействует веселому настроению детей, их радостному общению друг с  другом,  знакомству с новинками. А когда прием новичок завершен, можно организовать  развлечение с участием всех детей и сотрудников.
Подготовительная группа

Основная  задача  нравственного  воспитания  дошкольников  на  этом  этапе состоит, прежде всего в закрепление, углублении  и  расширении  всего  того, что они приобрели  за  весь  за  весь  предшествующий  период  пребывания  в детском саду. 
              В  повседневной  педагогической  практике  воспитатель  должен стремиться, чтобы моральные чувства ребенка становились более  глубокими,  и их проявление в отношениях к людям,  их  деятельности,  к  родной  стране  – более устойчивым  и  организованными.  Нравственные  представления  детей  о явлениях  общественной  жизни,  о  присущих  людям  качествах   (таких   как справедливость и честность, трудолюбие и ответственность и  др.) 
становятся более осознанными. Приобретают большую обобщенность, и навыки  нравственного поведения – более  естественными  и  прочными,  обретают  большую  широту  и устойчивость, чтобы ребенок всегда вел себя по правилам не только в  детском саду и дома, но и в любой обстановке, не  только  на  глазах  взрослых,  под контролем, но и по собственному побуждению. Особое  внимание  воспитателя  в данной возрастной группе  должно  быть  сосредоточено  также  на  воспитании потребности  в  соблюдении  правил   личной   гигиены   и   в   естественной взаимопомощи детей в различной режимных процессах,  в  формировании  волевых качеств, в накоплении опыта гуманных отношений и культуры поведения. Названные задачи конкретизированы в  соответствующих  разделах  «Программы воспитания и обучения в детском саду».  «Воспитание  культурно-гигиенических навыков», «Воспитание  навыков  культуры  поведения»,  «Воспитание  гуманных чувств и положительных взаимоотношений, этических представлений» и др.

Для обеспечения органической преемственности между детским садом и  школой в нравственном  воспитании  очень  важен  высокий  уровень  воспитанности  в широком понимании слова. Именно положительный опыт
гуманных отношений  детей начальная   школа   справедливо   рассматривает   как   главный    результат нравственного воспитания ребенка в предшествующий  период;  именно  на  этом фундаменте в начальных классах происходит  дальнейшие  развитие  новых  форм нравственного поведения.

От достигнутого воспитания зависит и процесс обучения. Среди отрицательных  качеств  первоклассника  затрудняющих  учебную  деятельность  и  воспитание, педагоги   часто   называют    неаккуратность,    отсутствие    собранности. Чистоплотность,  воспитания  в   годы   дошкольного   детства   обеспечивает первокласснику  естественное,  без   особых   усилий   поддержания   порядка портфеля,  на  рабочем  месте  и  тем  самым  экономит  время  для   учебной деятельности.

Многие  учителя  начальных  классов  нередко   сетуют   на   то,   что   у первоклассника можно отметить «леность ума». Неприученность к  настойчивости в овладении знаний, и стремлении понять смысл полученных сведений,  неумение сосредоточится – это серьезная проблема. Выпустить детей в  школу  с  такими качествами, как упорство и настойчивость в достижении результата –  одна  из  важнейших воспитательных задач в подготовительной к  школе  группе  детского сада.

Хорошим средством для привития этого качества служат коллективная  чтения с последующим пересказом содержания прочитанной сказки,  басни  и  т.д.  Это очень  помогает  воспитанию  ребенка,  готовящегося  к  обучению  в   школе, формированию навыков учебной деятельности.

Задачи воспитания культуры поведения в данной возрастной группе, как  и  в предыдущих, решаются на основе целесообразного  отбора  методов  и  приемов, наиболее  удачного  их   сочетания,   обеспечивающих   взаимосвязь   учебно-познавательной и самостоятельной деятельности дошкольников. Важно отметить, что в работе с  детьми  этой  группы  надо  предусмотреть, 

чтобы приобретенный опыт ребенка не шел в разрез с новыми знаниями,  которые он будет получать в процессе воспитания.  Необходимо  также  внимательнейшим образом  учитывать,  как  на  поведении  детей  отражаются  их  впечатления, получаемые в результате  наблюдений  жизненных  различных  ситуаций,  каково  отношение детей  к  подмеченным  поступкам  товарищей  и  взрослых.  Поэтому особое значение приобретает задушевные  
индивидуальные  беседы  и  групповые этические  беседы;   очень   эффективны   также   игры-инсценировки,   игры- упражнения. Дополняя друг друга они позволяют формировать  нравственный  мир старшего дошкольника, социальную нравственность его поведения.

Используя нравственного направленные методы воспитания, педагог  формирует этические  понятия  культуру  поведения  в  общественных  местах,   культуру взаимоотношений культуру речи, культуру внешнего вида. Но  следует  помнить, что в подготовительной группе не  теряют  свой  значимости  игровые  приемы, включенные в воспитательный  процесс,  сочетая  их  с  этическими  беседами, педагог ненавязчиво раскрывает перед детьми наглядные образцы  повседневного общения.  Важно  также  чтобы  нравственно  направленные   занятия,   беседы содержали  не  только  правило  этикета,  но   и   интересные   практические упражнения в культурном общения. Тогда можно эффективнее  воздействовать  на внутренний мир ребенка.

Эффективность формирования доброжелательных общественных мотивов поведения повышается,   если   педагог   устанавливает   органическую   связь    между разнообразными вкусами детской деятельности. Это работа  должна  обязательно найти отражение в плане воспитательно-образовательной работы. Воспитателю важно постоянно вести записи наблюдений за  поступками  детей. Именно  здесь  воспитатель   отмечает,   как   воздействовали   на   ребенка предусмотренные планом методы, удалось ли добиться цели и т.д. Воспитание –  творческий  процесс,  поэтому  
предусмотреть  и  планировать работу на две недели, месяц и т.д. без  анализа  предшествующих  дневниковых записей невозможно.
         Продуманное использование многовариантных связей позволяет «красной нитью» провести воспитание  культуры  поведения  через  все  
процессы  обучения  на занятиях, игры, музыкальную, изобразительную и др. виды деятельности  детей.

Конкретная    реализация    взаимосвязи    воспитательного    процесса     –самостоятельная деятельность.

Очень важно, чтобы весь режим детского  сада,  все  то,  что  мы  называем повседневной  жизнью,  было   наполнено   содержательной   деятельностью   и общением. Это способствует духовного  мира  ребенка.  Решая  данную  задачу, педагог создает благоприятную  почву  для  формирования  положительных  черт характера и нравственных качеств личности.

На  укрепление  культурно-гигиенических  навыков  и  привычек  направлены некоторые игры-занятия, игры-упражнения. В  зависимости  от  их  конкретного содержания усваиваются различные правила или их сочетания  (мой  руки  перед едой, правильно пользуйся носовым платком и т.п.). При этом воспитатель должен  неустанно  подчеркивать  социальное  значение правил аккуратности, их выполнение –  это  признак  и  уважения  к  близким, вообще к окружающим.

        3. Методика и условия формирования культурно-гигиенических навыков
     К числу основных условий успешного формирования культурно – гигиенических навыков относятся рационально организованная обстановка, четкий режим дня и руководство взрослых. Под рационально организованной обстановкой понимается наличие чистого, достаточно просторного помещения 
с необходимым оборудованием, обеспечивающим проведение всех режимных элементов (умывание, питание, сон, занятия и игры).

Для формирования культурно-гигиенических навыков нужно также выработать общие критерии в оценке отдельных действий, четко определить 
место расположения вещей, игрушек, порядок их уборки и хранения. Для малышей особое значение имеет постоянство условий, знание назначения и места каждой нужной ему в течение дня вещи. Например, в умывальной комнате должно быть достаточное количество раковин необходимого размера, на каждой из которых лежит мыло; раковины и полотенца размещаются с учетом роста детей; на вешалке над каждым полотенцем картинка. Это повышает интерес детей к умыванию. Режим дня обеспечивает ежедневное повторение гигиенических процедур в одно и то же время – это способствует постепенному формированию навыков и привычек культуры поведения. Формирование их происходит в играх, труде, занятиях, в быту. Ежедневно повторяясь, режим дня приучает организм ребенка к определенному ритму, обеспечивает смену деятельности, тем самым предохраняя нервную систему детей от переутомления. Выполнение режима дня способствует формированию культурно – гигиенических навыков, воспитанию, организованности и дисциплинированности. Формирование культурно - гигиенических навыков осуществляется под руководством взрослых - родителей, воспитателя. Поэтому должна быть обеспечена полная согласованность в требованиях дошкольного учреждения и семьи. Среди многих классификаций методов, в дошкольной педагогике принята классификация, в основу которой положены основные формы мышления, определяющие характер способов деятельности детей в процессе обучения. К таким формам относятся наглядно – действенное и наглядно – образное мышление. В связи с этим главными методами обучения дошкольников являются наглядные, словесные, игровые и практические методы.  
  Подготовкой к формированию навыков самостоятельным движениям по самообслуживанию является создание у ребёнка положительного отношения к одеванию, умыванию, кормлению. Обучение некоторым навыкам, например, культурно есть, требует значительного труда, поскольку для этого дети должны овладеть целым рядом действий, осуществляемых в 
определённой последовательности (правильно сидеть за столом, пользоваться приборами для еды, салфеткой и т. д.). В дошкольном возрасте дети особенно склонны к подражанию, поэтому в формировании навыков большую роль играет личный пример взрослых. 

Для детей дошкольного возраста большое значение имеет осознание значения культурно-гигиенических навыков, им нужно сообщать элементарные знания о рациональных правилах личной гигиены, её значение для каждого и для окружающих, воспитывать соответствующее отношение к гигиеническим процедурам. Всё это способствует прочности и гибкости навыков, а это очень важно для создания стойких привычек. С этой целью можно так же использовать вариативные задания, необычные ситуации во время игры, занятия, прогулки и т. п. 

Для привития культурно-гигиенических навыков во всех возрастных группах применяется показ, пример, объяснение, пояснение, поощрение, беседы, упражнения в действиях. Широко используются, особенно в младшем дошкольном возрасте, игровые приёмы: дидактические игры, потешки, стихотворения («Чище мойся – воды не бойся»; «Рано утром на рассвете умываются мышата, и котята, и утята, и жучки, и паучки…» и т.п.). 

Показ сопровождается пояснением. Показ любого действия должен даваться таким образом, чтобы были выделены отдельные операции - сначала наиболее существенные, а затем дополнительные. Операции идут в строгом порядке с небольшим интервалом (не более 5-10 секунд), в противном случае не вырабатывается динамический стереотип. Показ действия малышам обязательно сопровождается проговариванием (« Теперь возьмём полотенце и 
вытрем каждый пальчик»). Затем взрослый действует вместе с малышом, выполняя сопряженные действия. Например, берет его руки в свои, намыливает и подставляет под струю воды. Так у ребенка складывается сенсомоторный образ действия, а также образ составляющих действие 
операций и условий, в которых оно протекает. Постепенно взрослый предоставляет малышу большую самостоятельность, контролируя выполнение операций и результат, а затем только результат. При формировании навыков ребенок учится удерживать цель деятельности, не отвлекаться. Также следует обращать внимание детей на рациональность тех или иных способов действия. Например, полотенце после употребления нужно сначала расправить, а потом вешать - так оно лучше просыхает, не падает на пол. Желательно, чтобы показ действий и попытки детей выполнить их самостоятельно взрослые сопровождали не только объяснениями, но и вопросами, направляющими внимание ребёнка на необходимость действовать определённым образом. Это поможет ему быстрее усвоить способ выполнения, уяснить, почему нужно поступать именно так.

В воспитании культурно-гигиенических навыков важно единство требований сотрудников детского учреждения и родителей. Малыш не сразу и с большим трудом приобретает необходимые навыки, ему потребуется помощь взрослых. Прежде всего, следует создать в семье необходимые условия: приспособить к росту ребёнка вешалку для одежды, выделить индивидуальную полку или место на полке для хранения предметов туалета (носовых платков, лент, носков), постоянное и удобное место для полотенца и т.д.

Обучая детей нужно учитывать их опыт. Нельзя, например, начинать учить ребёнка пользоваться вилкой, если он ещё не научился правильно есть ложкой. Очень важна последовательность в обучении. Так, действия, связанные с раздеванием, быстрее осваиваются детьми, чем действия с одеванием; ребёнку легче сначала научиться мыть руки, а потом лицо. 
Постепенное усложнение требований, переводит ребёнка на новую ступень самостоятельности, поддерживает его интерес к самообслуживанию, позволяет совершенствовать навыки. 

«Методические приёмы, которые использует педагог, необходимо менять, а условия должны быть постоянными»,- считают Р.С. Буре и А.Ф. Островская. «Будем умываться», - говорит в начале года воспитатель и показывает всё: и Как завёртывать рукава, и как намыливать руки, и как вымыть их, а затем вытереть. Все дети действуют под наблюдением и контролем взрослого. Но дети становятся старше, и воспитатель постепенно предоставляет им всё больше самостоятельности. Он переходит от прямых указаний к напоминанию, от показа к совету, от примера к методам позволяющим развивать у детей осознанное отношение к правилам,- убеждению, разъяснению смысла правил. Только тогда, когда педагог учитывает постоянно возрастающий опыт детей, совершенствование их навыков, умение всё более самостоятельно выполнять установленные правила, только тогда у них формируются устойчивые привычки, не разрушающиеся при переходе в новые условия. Если этого не учитывать, то у детей вырабатывается, лишь умение подчиняться требованию взрослого.»[4, с.35]

Обычно качество и правильная последовательность действий находится вне внимания взрослого. При этом часто считается неважным следить за тем, перешел ли навык в привычку. Подобная ситуация приводит к тому, что даже у семилетних детей встречается необходимость выполнять культурно – гигиенические навыки исходя только из требований взрослого. Это может привести к потере, казалось бы, уже сформированного навыка. Поэтому в дошкольном возрасте надо проводить повторное обучение навыкам на иной, чем в детстве, основе. Ребенку надо помочь осознать приемы и условия выполнения культурно–гигиенических навыков, а так же их необходимость. Опираясь на расширение и усложнение его практического опыта. А для этого необходима специально организованная деятельность малыша под
руководством взрослого, тогда детям становится понятна целесообразность требований воспитателя (руки мыть чисто, не лить воду на пол и т. д.). Для 
закрепления правил и их усвоения, в средних и старших группах целесообразно проводить беседу о гигиене. Она строится так, чтобы дети не только называли, перечисляли действия и их порядок, но и делали обобщения, которые помогают понять целесообразность действий, убеждают детей в их необходимости. Важно, чтобы старшие дошкольники самостоятельно пользовались культурно - гигиеническими навыками.
 Поэтому бывает целесообразно перейти от прямых указаний к косвенным, например, вместо напоминания «дети идите мыть руки» сказать: «Начинаем готовиться к обеду» и т. п. 
Культурно-гигиенические навыки нуждаются в постоянном закреплении. Изменения системы воспитательной работы, отсутствие внимания к формированию и использованию навыков может привести к их быстрой утрате. Практика показывает, что вопросы воспитания культурно - гигиенических навыков не всегда отражаются в календарных планах воспитателей, тогда как они очень важны и нуждаются в конкретизации при планировании. Однако для их реализации требуется достаточно длительное время. В труде по самообслуживанию ребёнка учат доводить начатое до конца, выполнять работу качественно. Например, учат не только снимать одежду, но и выворачивать каждую вещь на лицевую сторону, аккуратно складывать, вешать её. Во всех группах используется приём поощрения. Важно вовремя похвалить ребёнка, но нужно этим не злоупотреблять, чтобы он не ждал похвалы постоянно. Выполнение требований взрослых должно стать нормой поведения, потребностью ребёнка.

Одним из ведущих приёмов во всех возрастных группах является повторение действий, упражнение, без этого навык не может быть сформирован. На первых порах формирования навыка следует проверить, как выполнены отдельные действия или задание в целом, например, попросить 
перед мытьём: «Покажите, как вы засучили рукава» или после мытья посмотреть, насколько чисто и сухо вытерты руки. Хорошей формой 
упражнения в освоении культурно-гигиенических навыков являются дидактические игры.

Особая роль в воспитании культурно – гигиенических навыков принадлежит игровым приемам. Используя их, воспитатель закрепляет у детей навыки, которые вырабатываются в повседневной жизни. 
Особое внимание следует уделить игровому методу, потому что игра является ведущим видом деятельности ребенка дошкольного возраста, посредством игры ребенок лучше запоминает и устанавливает причинно – следственные связи. Игра позволяет ребёнку глубже понять окружающий мир.
Заключение
В результате работы над теоретической частью, я узнала, что ещё классики отечественной педагогики (Н.К. Крупская, А.С. Макаренко, К.Д. Ушинский) писали, что формирование культурно - гигиенических навыков - одно из важнейших направлений в работе с детьми. Современные педагогические исследования и опыт работы показал, что главное не упустить благоприятный период, когда навыки и привычки формируются быстро, т.е. сенситивный период. Работа по формированию культурно - гигиенических навыков должна вестись в непосредственном контакте с семьёй.

Изучение первоисточников, позволило углубить знания о значении культурно-гигиенических навыков в воспитании ребёнка дошкольного возраста.

Чаще всего дети учатся культурно-гигиеническим навыкам в процессе игр или же с помощью художественного слова.

Изучая опыт работы по формированию культурно-гигиенических навыков у детей младшего дошкольного возраста, мне стало известно, что в
этом помогают разные игровые приёмы и методы. Необходимость опрятности, содержания в чистоте лица, рук, причёски и т. д. продиктована не только 
требованиями гигиены, но и нормами человеческих отношений. А человеческие отношения маленький ребёнок воплощает, прежде всего, в игре. Поэтому в своей опытной работе мы отдадим предпочтение разным игровым приёмам и методам. Проанализировав опыт работы в журналах “Ребенок в детском саду” и “Дошкольное воспитание” я пришла к выводу, что его по данной теме не достаточно.

Культурно-гигиенические навыки - важная составляющая часть культуры поведения. Педагоги и родители должны постоянно помнить, что привитые в детстве навыки, в том числе культурно-гигиенические, приносят человеку огромную пользу в течении всей его последующей жизни. Я убедилась, что 
формируя у детей дошкольного возраста культурно - гигиенические навыки, мы параллельно влияем на многие психические процессы в развитии ребёнка, при этом педагог должен набраться большого терпения и понимания.
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