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ВСЕВЫШНИЙ АЛЛАХ ПРИКАЗАЛ ВЕРУЮЩИМ ХОРОШО ОТНОСИТЬСЯ К РОДИТЕЛЯМ. КОГДА НАМИ ДОВОЛЬНЫ РОДИТЕЛИ, ДОВОЛЕН НАМИ И НАШ ГОСПОДЬ.

НО ЧАСТО ЛИ МЫ СТРЕМИМСЯ К ДОВОЛЬСТВУ РОДИТЕЛЕЙ, ДЕЛАЕМ ИМ ПРИЯТНОЕ? НАВЕРНОЕ, ЧАЩЕ ЖАЛУЕМСЯ НА НИХ, ЧЕМ РАДУЕМ, ГОВОРЯ, ЧТО «ОНИ НАС НЕ ПОНИМАЮТ», ЧТО «НАДОЕЛИ ИХ НРАВОУЧЕНИЯ И ВЕЧНЫЙ КОНТРОЛЬ».
ВООБЩЕ ПРОБЛЕМА «ОТЦОВ И ДЕТЕЙ» СУЩЕСТВОВАЛА ВСЕГДА, ВО ВСЕ ВРЕМЕНА. ЕЩЁ ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ ПИСАТЕЛЬ И.С. ТУРГЕНЕВ В СВОЁМ ПРОИЗВЕДЕНИИ ПОДНИМАЛ ВОПРОС О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ РАЗНЫХ ПОКОЛЕНИЙ.
ОБЫЧНО ЭТА ПРОБЛЕМА ВОЗНИКАЕТ МЕЖДУ РОДИТЕЛЯМИ И ДЕТЬМИ-ПОДРОСТКАМИ. ПСИХОЛОГИ ОБЪЯСНЯЮТ ЭТО ТЕМ, ЧТО «РОДИТЕЛИ НЕ ЗАМЕЧАЮТ ВЗРОСЛЕНИЯ РЕБЁНКА ИЛИ НЕ ХОТЯТ ЗАМЕЧАТЬ, А ДЕТИ, НАОБОРОТ, ДЕЛАЮТ ВСЁ ВОЗМОЖНОЕ, ЧТОБЫ ЭТУ ВЗРОСЛОСТЬ ПОКАЗАТЬ. НАПРИМЕР, НАЧИНАЮТ ХАМИТЬ, ГРУБИТЬ, ПРОЯВЛЯТЬ НЕПОДЧИНЕНИЕ».
НО РАЗВЕ ЭТОМУ УЧИТ НАС НАША РЕЛИГИЯ?
ВЕДЬ В ХАДИСАХ ГОВОРИТСЯ, ЧТО НЕ ПОЧИТАНИЕ РОДИТЕЛЕЙ, ИХ ОСКОРБЛЕНИЕ, ПРИТЕСНЕНИЕ СЧИТАЮТСЯ ТЯГЧАЙШИМ ГРЕХОМ. ИСЛАМ ЗАПРЕЩАЕТ НАМ УПРЕКАТЬ РОДИТЕЛЕЙ В ЧЁМ-ЛИБО, ГРУБИТЬ ИМ, ПОВЫШАТЬ НА НИХ ГОЛОС. НЕЛЬЗЯ СМОТРЕТЬ НА НИХ ИСКОСА И ДАЖЕ НАХМУРИВШИСЬ.
В ХАДИСЕ ГОВОРИТСЯ: «ТОТ, КТО СМОТРИТ НА РОДИТЕЛЕЙ СЕРДИТО, НЕ ПОДЧИНЯЕТСЯ ИМ» (ДАРУКУТНИ).
[bookmark: _GoBack]ПРОЯВЛЕНИЕ ДОБРОТЫ К РОДИТЕЛЯМ И ПОСЛУШАНИЕ ИМ – ОБЯЗАННОСТЬ МУСУЛЬМАНИНА И ПРИЗНАК БОГОБОЯЗНЕННОСТИ.
КОНЕЧНО, ИНОГДА РОДИТЕЛИ ТОЖЕ БЫВАЮТ НЕПРАВЫ. МОГУТ ПОРУГАТЬ И СО ЗЛОСТИ СКАЗАТЬ ЧТО-НИБУДЬ ОБИДНОЕ. НО КАКИМИ БЫ ОНИ НИ БЫЛИ, ХОРОШИМИ ИЛИ ПЛОХИМИ, НУЖНО ПОМНИТЬ, ЧТО ОНИ НАШИ РОДИТЕЛИ. НЕЛЬЗЯ ЗАБЫВАТЬ, ЧТО ОНИ НАС ВЫРАСТИЛИ, ЗАБОТИЛИСЬ О НАС. НЕВОЗМОЖНО ПРЕДСТАВИТЬ СЕБЕ, СКОЛЬКО УСИЛИЙ ОНИ ПРИЛОЖИЛИ В ТЕЧЕНИЕ ДОЛГИХ ЛЕТ, ЧТОБЫ ВЫРАСТИТЬ НАС ТАКИМИ, КАКИЕ МЫ ЕСТЬ. ДРЕВНИЕ МУДРЕЦЫ ГОВОРИЛИ: «ЕСЛИ МЫ ХОТИМ ИЗМЕРИТЬ КОЛИЧЕСТВО ДОБРОТЫ И ЗАБОТЫ, КОТОРОЕ ДАЛИ НАМ РОДИТЕЛИ, ТО ЭТО НЕВОЗМОЖНО СДЕЛАТЬ. ЭТО ТАК ЖЕ ТРУДНО, КАК УГАДАТЬ, НАСКОЛЬКО ВЫСОКО НАХОДИТСЯ НЕБО ИЛИ КАКОЙ ТОЛЩИНЫ ЗЕМЛЯ. МЫ МОЖЕМ СОСЧИТАТЬ, СКОЛЬКО ВОЛОС НАХОДИТСЯ У НАС НА ГОЛОВЕ, НО МЫ НЕ СМОЖЕМ СОСЧИТАТЬ, СКОЛЬКО ДОБРА И ЗАБОТЫ ВЛОЖИЛИ В НАС НАШИ РОДИТЕЛИ».
И, КОНЕЧНО ЖЕ, НЕЛЬЗЯ ЗАБЫВАТЬ, ЧТО МЫ ТОЖЕ БУДУЩИЕ МАТЕРИ И ОТЦЫ. СЛЕДУЕТ ПОМНИТЬ, ЧТО НАШИ ДЕТИ БУДУТ ОТНОСИТЬСЯ К НАМ ТАК ЖЕ, КАК МЫ ОТНОСИМСЯ К СВОИМ РОДИТЕЛЯМ.
ДАЙ АЛЛАХ НАМ ДОВОЛЬСТВА НАМИ НАШИХ РОДИТЕЛЕЙ! АМИНЬ!
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