Протокол №3
Внеплановое заседание родительского собрания старшей группы  д/с № 2 «Радуга» от 09.12.13г.

Присутствовало – 24
Отсутствовало- 4

Повестка дня

1. Изменение родительской платы
1. Мониторинг знаний за 1 полугодие
1. Состояние группы
1. Интересуются ли родители жизнью своего ребенка вне дома. 
1. Разное

        По первому вопросу выступила воспитатель старшей группы Тосуева Л.Р. В своем выступлении она сообщила родителям об изменении родительской платы. Если в семье 1 или 2 ребенка сумма платы 1500 руб., если же семья многодетная 3 и более детей то плата 1000 руб. за ребенка в месяц.
       По второму вопросу выступили воспитатели старшей группы Тосуева Л.Р. и Тосуева С.С. Они показали родителям работы детей, провели диагностические тесты, результаты которых показали наилучший результат по сравнению с началом учебного года. Родительница Шамаева Роза сказала, что действительно ее сын Шамаев Усман стал намного активнее, появился интерес к рисованию, к окружающему миру, к физической культуре, к художественной литературе, а самое главное, что ее сын стал самостоятельным и аккуратным (правила КГН). Почти все родители 
поддержали ее, сказав, что они тоже наблюдают изменения в своих детях и только в лучшую сторону. Родители поблагодарили воспитателей за такой результат.
        По третьему вопросу выступила председатель родительского комитета врач – педиатр Сунженской ЦРБ – Шаипова Луиза. Она сказала, что вопрос состояния группы самый важный на сегодняшний день. Посуда в группе очень старая, тарелки разные, кружки разные, в тресках, и не всем хватает посуды. Воспитатели старшей группы показали родителям ту самую посуду. И родители подтвердили, что есть и пить в такой посуде не возможно. Что детям нужна новая, детская посуда, что бы им было приятно в ней кушать, что бы они кушали с аппетитом. 
Родители предложили преобрести своим детям новую посуду, никто не возражал.
По четвертому вопросу выступили воспитатели старшей группы Тосуева С.С. и Тосуева Л.Р. Воспитатели проконсультировали  родителей на темы: «Знаете ли вы своего ребенка?
», «Поговори со мною мама», «Наблюдаются ли какие-то изменения в развитии ребенка?», «Что надо знать о своем ребенке?». Вы, родители должны знать, что ни один детский сад не сможет сделать все для вашего ребенка. Детский сад призван помочь Вам, а не заменить Вас. Без помощи родителей просто невозможно, поэтому участвуйте в садовской жизни вашего ребенка.
- Дома занимайтесь со своим ребенком, спрашивайте, интересуйтесь;
- умейте говорить со своим ребенком, проявляя мягкость.

                                                      Решили:
1. [bookmark: _GoBack]Приобрести новую посуду и необходимый кухонный инвентарь для старшей группы. Ответственность взяла на себя председатель родительского комитета Шаипова Луиза.
1. Решили 13.12.13 г. накрыть сладкий стол и провести целый день со своими детьми в садике. Устроить детям праздник «Вместе с мамой» 


Председатель –Тосуева Л.Р.




